

12强赛总结④

人才断档，国足要自救需双管齐下

国足在本次世预赛12强赛中，无论是前任主帅李铁还是现任李霄鹏，都将维系攻防两端的重任交给老将。对于事关出线的关键战役，重用经验更为丰富的老将无可厚非，但年龄结构的不合理，让国足在与亚洲传统强队的硬碰硬对话中全面处于下风。面对对手的高压逼抢和快速的攻防转换节奏，老将们疲于奔命，年轻国脚则无力接班。

伴随着老将的逐渐隐退，国足更新换代已迫在眉睫，但人才断档之下，预计大换血后的国足实力恐难有提升，甚至有进一步跌入深渊的可能。

从12强赛12支球队的参赛名单来看，国足平均年龄为29.6岁，是所有参赛队年龄最大的。从首发名单来看，国足10场12强赛的平均年龄为29.7岁，其中前三轮对阵澳大利亚队、日本队和越南队，平均年龄分别为30.8岁、30.8岁和30.4岁。在确定无缘出线后，主战沙特阿拉伯队和做客阿曼队的平均年龄为最低，其中最后一轮对阵阿曼队的27.5岁，为整个系列赛的最低平均年龄。

事实上，里皮在2019年亚洲杯曾有意让国足完成新老交替，但受制于优秀年轻球员的严重缺乏，最终无疾而终。而在世预赛12强赛期间，前有冲击世界杯的任务，后有避免崩盘的压力，李铁和李霄鹏都无一例外地选择信任老将。

李铁在上任后的历次集训中曾抽调不少U23球员，但始终难以遴选出堪大用之人。而李霄鹏在顶替李铁后的首期集训名单中，也有多达13人首次入选国家队，包括严鼎皓、吴少聪、刘若钒等新人，但最终的出征名单两名主帅仍仰仗吴曦、蒿俊闵、张琳芃等老将。

本次冲击世界杯失利后，蒿俊闵和于大宝即将退出国家队，吴曦、郑铮、王燊超等1990年以前出生的国脚也将在今年的亚洲杯后淡出，张玉宁、戴伟浚、朱辰杰、高准翼、郭田雨、韩佳奇、吴少聪等“1995后”乃至“2000后”出生的球员将成为国家队的中坚力量。

从新生代国脚的栽培来看，本次12强赛的最大收获为21岁新星朱辰杰，他是唯一接近全程参与12强赛的年轻国脚。自12强赛第二轮顶替受伤的张琳芃出场后，朱辰杰逐渐成为后防核心，未来有望与蒋光太联袂主力中卫。在锋线上，张玉宁和郭田雨两名中锋将担纲攻城拔寨的重任，而戴伟浚也将有力补充国足的进攻端。比较而言，国足未来在中场位置隐患最大，在蒿俊闵和吴曦逐渐淡出国家队后，尚无真正有能力的接班人出现，这无疑是国足面临的潜在危机。

更为尴尬的是，国足目前优秀的年轻球员屈指可数。在明年的本土亚洲杯前，因受疫情影响，国足很难安排高质量的热身赛。在提前无缘世界杯出线后，李霄鹏却不可思议地将更多的年轻国脚摁在替补席，如此难得的练兵和获取大赛经验的机会就这样被遗憾错过。

在耗巨资引进归化球员已不现实的背景下，中国足球在人才培养上仍需双管齐下，在确保联赛平稳运行的情况下，势必要加速自我造星和自我选材；去年开始启动的留洋计划，目前李磊、贾博琰、郭田雨和刘邵子洋均已成行，让更多有潜力的球员送往欧洲历练，将是国足自救和提升实力的有效方式。

羊城晚报记者 柴智 林本剑

世台联、中台协处罚梁文博

据新华社电 中国台球选手梁文博因此前的一起当街殴打女性事件于日前被谢菲尔德地方法院判处缴纳罚款并进行社区劳动。世台联随后宣布他被暂停参加世界斯诺克巡回赛，中国台协也宣布停止梁文博参加国内台球比赛资格。

据英国当地媒体报道，一位女性在2021年7月20日报警，南约克郡街头的监控录像显示梁文博与一位女性发生口角并对后者拳打脚踢。梁文博在2022年2月出席听证会时表示认罪。谢菲尔德地方法院在4月1日作出判决，梁文博被罚款1380英镑，并需在12个月内完成指定时长的社区劳动。

世台联认为梁文博的行为不符合运动员的行为规范，影响斯诺克运动声誉，世台联主席杰森·弗格森2日决定暂停梁文博参加世界斯诺克巡回赛资格，立即生效。

中国台协3日发布声明表示，根据相关通报和谢菲尔德地方法院对梁文博在去年赛场外发生的冲动行为的处罚情况，以及《中国台球协会纪律准则和处罚办法》，经研究决定，自2022年4月3日起，停止梁文博参加国内台球比赛资格，停止其旅英职业球员委员会副主任职务。



周鹏霸气上篮
图/视觉中国

广东队挺进八强

两回合较量两战两捷，以总比分2比0淘汰天津队

羊城晚报讯 记者郝浩宇报道：CBA季后赛首轮第二回合比赛3日继续进行，上届冠军广东队以122比104大胜天津队，以2比0的总比分淘汰对手晋级八强。广东队下一轮的对手将是常规赛排名第四位的浙江队。

广东队本赛季在常规赛表现平平，但到了季后赛，球队及时调整展现出极佳的竞技状态。首战面对常规赛最后阶段表现出色的天津队，广东队外援威姆斯11投11中，率队轻松取胜。到了第

二回合，广东队一上来就火力全开，并在防守端给了天津队很强的压迫。首节比赛结束，广东队已取得20分的领先优势，一举确立胜局。

随后三节的比赛波澜不惊，虽然天津队在半场结束时将分差缩小到12分，但广东队总能在关键时刻找到遏制对手的方法。由于两队存在着较大的实力差距，令广东队始终牢牢地掌握着比赛主动权。更可喜的是，上场

表现不佳的广东队外援莱多本场14投8中，得到16分，状态有所回升，这对广东队后面的球队轮换是个好消息。

队长周鹏得到全队最高的23分，是广东队此役取胜的最大功臣。得到15分的赵睿亦有效地串联起球队的进攻，赛后他发表了对下一轮比赛的展望：“浙江队这几个赛季的表现相当不错，年轻球员很敢拼，我们下一轮还是要全力以赴，跟他们拼。”

广东队主帅杜锋也在赛后表扬了球队的表现，他认为球员们在本场比赛表现得更加专注：“我们第一节防守非常好，虽然在第二节让对手投进了几个三分球缩小了分差，但在后期调整了过来。感谢天津队的努力，为大家献上了精彩的比赛。”

赢下本场比赛后，广东队将得到一段休息时间，随后他们将在四分之一决赛中挑战首轮轮空的浙江队。浙江队以逸待劳，拥有一定的体能优势。近几个赛季，浙江队进步很大，且近两年赛季他们都有过大胜广东队的经历，对广东队而言，这轮三局两胜制的系列赛是一个不小的考验。

国际足球·观察

失去“第一”光环，世界杯“红魔”还有戏吗？

在最新的国际足联国家队排行榜上，比利时不再是世界第一，而是被五星巴西挤到排名第二的位置。自从2018年9月20日开始，比利时已经连续占据世界排名第一的位置长达三年半。

在2022世界杯分组抽签中，比利时以世界第二的身份成为种子队之一。上届世界杯季军比利时被分入F组，同组对手包括上届亚军克罗地亚，还有非洲劲旅摩洛哥，以及时隔36年重返世界杯正赛的加拿大。

作为曾经的世界第一，比利时这几年引起的争论并不少。尽管比利时群星荟萃，拥有德布劳内、卢卡库、库尔图瓦等当家球星，但“红魔”一直拿不到顶级大赛冠军，就像网球坛大满贯冠军但可以依靠高胜率排名世界第一的运动员一样。

实际上，比利时连续成为冠军的背景板。去年在欧洲杯，比利时在1/4决赛以1比2被意大利淘汰，意大利最终捧起冠军奖杯。去年在欧洲国家联赛半决赛，比利时一度以2比0领先，但被老对手法国以3比2上演大逆转，法国成功捧起冠军奖杯。

比利时虽然被巴西超过，但近几年最值得称道的一场比赛就是对巴西。2018世界杯1/4决赛，比利时以2比1淘汰夺冠热门巴西，德布劳内攻入制胜球，“小魔兽”卢卡库为他送出助攻。中场巨星德布劳内常被批评在大场面偏软，那场比赛可以为他正名。

如今，比利时终于卸掉世界

排名第一的“包袱”，可以轻装上阵。但比利时主帅马丁内斯必须要面对的是，如果以现有骨干阵容参赛，比利时和克罗地亚就将成为2022世界杯最老的两支球队。

马丁内斯必须锻炼新人，因此在最近两场热身赛拒绝招入代表比利时出场次数达到50场以上的球员，希望给边缘球员和年轻球员更多的表现时间，德布劳内、卢卡库和库尔图瓦等当家球星获得休息机会。在对爱尔兰的热身赛中，比利时两度领先两度被扳平。就是因为这场平局，比利时才丢掉了世界排名第一的宝座，因为巴西最近两场比赛全部获胜。

上次在亚洲举行的世界杯是2002世界杯，当时不乏玄幻色彩，法国、阿根廷、葡萄牙、克罗地亚等强队未能小组出线。当世界杯重返亚洲，比利时和克罗地亚不能掉以轻心。上届世界杯，比利时在半决赛以0比1小负法国，在季军争夺战以2比0战胜英格兰，在四强球队中唯独错过与克罗地亚交锋的机会。今年的世界杯小组赛第三轮，比利时将与克罗地亚上演强强对话。

对于本届世界杯分组，马丁内斯出言谨慎：“由于不同的原因，这是一个艰难的分组。比利时和摩洛哥颇有渊源，我们的费莱尼和查德利都是摩洛哥后裔。加拿大在世预赛表现很出色，将会与我们打出精彩比赛。克罗地亚大家都很熟悉，上届世界杯亚军绝非浪得虚名。”

羊城晚报记者 刘毅



比利时队员进行训练备战 图/视觉中国

背水一战，广州队赢得季后赛首胜

昨日第二回合比赛以106比95击败山西队，两队将在4月5日进行最终决战

大比分0比1落后，再输球就意味着回家，第二回合在很长一段时间仍处于落后……就是在如此不利局面下，广州队凭借着自己顽强的防守和在进攻端的果断，硬生生地从山西队手中抢下一场胜利，并从悬崖边上爬了起来。

4月3日，在CBA季后赛首轮第二回合比赛中，广州队以106比95击败山西队，在取得队史季后赛首胜的同时，将大比分扳为1比1。4月5日晚上，两队将进行最终决战。

在首回合比赛中，广州队几乎是遭遇了一场溃败，山西队的领先优势一度接近30分，留给广州队的时间只有不到48小时，但他们在这短短的喘息时间里找到了击败对手的方法。山西队高大强壮的锋线在首回合虽然给广州队制造了很大困难，但球队的后场篮板却难以得到保障，正当大家都以为广州队会在防守端做调整的时候，广州队主帅郭士强却出人意料地选择率先在进攻端变阵。

和首回合的首发阵容相比，郭士强选择让郑准出现

在次回合的首发中，他显然看中了郑准的三分球投射能力。这一调整收到效果，郑准在开局阶段连得8分，并带动广州队找到了外线进攻的感觉。

但让偏进攻的郑准首发也意味着广州队的内线会遇到更大的挑战。果然，山西队继续肆无忌惮地冲击广州队篮下，拼下一个又一个的进攻篮板，这也是他们能在首回合贏下比赛的关键。第二节中段，山西队一度掌握了场上局势，但广州队没有重蹈上一场比赛的覆辙。既然身高体重不占优，那就用积极的防守、强硬的对抗和对手抗衡，哪怕山西队抢到很多的前场篮板，广州队的防守丝毫没有泄气，依旧一丝不苟地执行着郭士强的要求。

山西队本场比赛的命中率仅有31.9%，这足以看出广州队在防守端付出的巨大努力。双方似乎一直在水中缠斗，都在防守端消耗了巨大的精力。而广州队是率先将头仰出水面的一方，并最终将山西队死死按在了身下。

赛后，郭士强毫不掩饰自己对队员们的喜爱：“球员们在场上的表现非常好，在这样被动的情况下能取得胜利，对球队来说是一个巨大的考验。这帮年轻的孩子完成了任务，这对他们的锻炼价值非常大。”谈到球队的季



广州队功臣陈盈骏突破投篮 图/视觉中国

到几乎令人窒息的比赛中，双方似乎一直在水中缠斗，都在防守端消耗了巨大的精力。而广州队是率先将头仰出水面的一方，并最终将山西队死死按在了身下。

赛后，郭士强表示并不满足：“拿到季后赛首胜确实是一件值得高兴的事情，但我们会更加专注于下一场比赛，能不能走得更远才是最重要的事情。我们不会考虑这场比赛的胜利，我会告诉队员要继续做好一切。”

这场胜利是对广州队努力拼搏的最好奖励，使他们有了继续冲击八强的机会。正如本场得到27分的陈盈骏所说：“我们的任务还没有结束。”羊城晚报记者 郝浩宇

英超·观察

切尔西大热倒灶“不寻常”

英超第31轮昨日结束首个比赛日争夺，榜首“双雄”上演你追我赶的精彩一幕：先是利物浦在主场以2比0完胜沃特福德，队史第五次取得英超十连胜，自去年12月以来首次超越曼城登顶；随后登场的曼城做客以2比0轻取伯恩利，使得己队的积分上升至73分，以1分的微弱优势又从利物浦手中夺回榜首。倒是排名第三的切尔西在主场竟然被位列中下游的布伦特福德以4比1逆转，爆出了大冷门。对此，切尔西主教练图赫尔评价说：“十分钟内失三球，这非常不寻常。”

布伦特福德赢得了这场比赛才排名第14位，虽然他们在赛季初曾有一段高光时刻，但早已回归常态。切尔西近来在各项赛事豪取六连胜状态颇佳，此役他们在第48分钟就由吕迪格远射破门，取得领先优势。但仅过2分钟，切尔西就开始了“黑色10分钟”——被雅内尔特梅开二度，还被埃里克森攻破一度，至于维萨在第87分钟的进球，那只布伦特福德的锦上添花，已与胜负无关。

更让人费解的是，切尔西错失球都有些莫名其妙。前两个失球，切尔西都是三防二，以多防守。首个进球是防守将没有贴身逼抢，任由雅内尔特从容施射；第二个失球是三名后卫将扎堆奔向梅贝乌莫，却放空了另一侧的埃里克森，整个过程无异于开门揖盗；第三个失球切尔西是六防三，虽然被托尼斜传穿透整条防线，让雅

内尔特形成单刀之势，但吕迪格追赶到球的前方，将球挡出。第三个失球是禁区内形成混战，切尔西球员解围显得漫不经心，明显是注意力不集中。

此役，切尔西的失球与其说是防不住，倒不如说是不想防，这让人感觉非常怪异。毕竟在此之前切尔西的英超失球仅为19个，比曼城多一个，利物浦少一个，是英超失球第二少的球队，如今他们仍是英超失球第三少的球队，这样轻易丢球与图赫尔执教注重防守的风格相异。

“我不知道为什么会这样，进球后我们马上给了对方一个很好的机会，然后他们获得了下一个机会就取得了进球。从那以后，我们的防守就显得不够成熟，未能意识到这些机会的危险性，这种场面对我们来说是非常奇怪的。”赛后，图赫尔也对手下的防守方百思不得其解。

其实，这恐怕要从比赛之外找原因。毕竟切尔西正因足球以外的原因被制裁，俱乐部正被出售，处于风雨飘摇的状态，球员都不知自己的未来在何方。赛季初，切尔西已经落后曼城11分，落后利物浦10分，争冠已经基本无望，球员心里那根弦松下来也不足为奇。问题是切尔西在未来17天内将面临五场比赛，包括欧冠1/4决赛与皇马的两回合较量，球队目前出现这样的心态真不是好兆头。

羊城晚报记者 徐扬扬

中国足协公布联赛准入名单及欠薪处罚方案

点：7月31日前解决欠薪不低于总额的30%；10月31日前解决欠薪不低于总额的70%；12月31日前则解决全部欠薪。

对于未能在2022年12月31日前全部解决欠薪问题的俱乐部，须与包括但不限于教练员、球员、工作人员在内的被欠薪人员达成协议，并按照备案协议中确定的时间节点解决欠薪。

在上述三个时间节点前，各俱乐部必须向中国足协提交所有教练员、球员、工作人员签字的2021赛季欠薪偿还表。各俱乐部在解决2021赛季及之前的欠薪基础上，应做好2022赛季经费安排，确保2022赛季不再有新的欠薪情况。

与此同时，中国足协也明确了相应处罚条例。未在2022年7月31日前完成偿还不低于2021赛季及之前欠薪总额30%的俱乐部，禁止2022赛季第二次转会窗口注册新球员并处罚扣除非联赛积分3分；未在2022年10月31日前完成偿还不低于2021赛季及之前欠薪总额70%的俱乐部，处罚扣除非联赛积分6分；未在2022年12月31日前解决全部欠薪的俱乐部，则处以降级或取消准入资格的处罚。

根据中国足协的相关规定，俱乐部的欠薪必须分阶段、分批次解决。2022年设7月31日、10月31日、12月31日三个时间节点。在2022赛季存在新的欠薪



新赛季中超升班马浙江队在广州佛山进行春训 图/视觉中国

事实的俱乐部，则视情况处以扣除2023赛季联赛积分、降级或取消准入资格的处罚；与被欠薪人达成协议但未能按照备案协议中时间节点解决欠薪的俱乐部，处罚参照上述执行。

据悉，上赛季征战中超联赛的16支球队中，仅山东泰山队、上海海港队等少数球队不存在拖欠薪资的情况，这意味着新赛季可能将有超过一半的中超俱乐部需要进行补薪。

对于新赛季的中超赛程，中

国足协表示计划分三个赛区、四个阶段，以“8+8+8+10”的模式，力争打满34轮。联赛理论上最早

的开赛时间是4月28日，但也

存在推后至5月初的可能。

关于联赛升降级名额，则要

等各级联赛参赛队数量确定后，再进行决定。联赛第一阶段确

定以赛会制进行，但各方始

终将恢复主客场作为目标。

此外，U19国青队确定将参

加2022赛季中乙联赛。

羊城晚报记者 柴智

德甲·焦点